

tiene hoy parte de él en la izquierda catalanista, y otra gran parte (yo considero, y los hechos me parece que me dan la razón, que la mayor) en el campo del partido republicano radical.

Antes de aquella fecha las huelgas turbulentas eran frecuentes. La lucha social, desde entonces (las estadísticas lo prueban), puede decirse que, sin disminuir de intensidad, se humanizó, porque tuvo su amparo en los representantes ante el Municipio, ante la Diputación provincial y ante las Cortes. Se restableció un poco la paz social; y cuenta, señores diputados, que, contra lo que decía ayer el representante de la Defensa social y de Rull, con la intención que podéis suponer, cuando hacia arrancar todo el terrorismo y dinamiterismo actual desde 1901 en que yo llegué a Barcelona, cuenta, digo, que mucho antes, había comenzado a manifestarse allí esa tremenda lucha entre el capital y el trabajo, sostenida por medio de la dinamita. Con frecuencia se suspendían allí las garantías constitucionales. La menor perturbación, de tal manera desequilibraba a los gobernantes, que determinaba inmediatamente acuerdo de tan alta gravedad, y a partir de aquella fecha disminuyó el número de veces que se suspendieron las garantías constitucionales; a partir de aquella fecha comenzó el proletariado barcelonés, sometido a la crisis de transformación que es natural, disolviéndose Sociedades de resistencia que luego se reorganizaron mejor o peor, comenzó a actuar en la lucha política, y abandonó aquellos terribles caracteres de una lucha implacable, fiera y sin cuartel.

El partido republicano radical ha organizado en Barcelona (y me limito a Barcelona, aun cuando su actuación irrada a toda Cataluña) más de 50 Centros políticos, en los cuales, como es natural, la inmensa mayor parte de los afiliados son obreros que atienden allí a ejercitarse en sentimientos de fraternidad humana, se ilustran, realizan la práctica del mutuo auxilio, se dedican a la crítica política, con más o menos arte, con más o menos acierto, encausan sus energías intelectuales por cauces muy distintos de aquellos por donde antes derivaban cuando más que a otras influencias se dejaban llevar por la perturbación que produce el vino que se bebe en las tabernas, y a veces se traduce en riñas sangrientas, que ofrecen deplorables espectáculos en medio de la vía pública.

La intensidad de nuestra acción social en Barcelona ha sido tal, que hemos tenido la fortuna de que se incorporen a nosotros en la convivencia espiritual que se realiza en esos Centros, no solamente las mujeres, sino también los niños, y por la presencia de los niños, y por la falta de escuelas oficiales en la población, vino a deducirse la necesidad de que las energías políticas, interín podían ser aplicadas a la lucha legal a la realización de otras aspiraciones, debían de tener una aplicación práctica e inmediata, y de los cincuenta y tantos Centros que allí posee el partido radical, la mayor parte tienen escuelas, que si un pedagogo ilustrado medianamente inteligente siquiera las visitara, es posible que dijera que no están a la altura de la misión que se proponen cumplir, y es cierto; pero ha de tenerse en cuenta que somos un partido pobre, compuesto en su mayoría de obreros, que vive del presupuesto de la perra chica, y que con la perra chica ha de subvenir a todas sus necesidades y ha de levantar las cargas de su modesto presupuesto.

Falta, acaso, material adecuado, faltan maestros instruidos; pero yo pregunto: ¿es que los tienen las escuelas oficiales? También en éstas hay maestros, muchos de ellos de buena intención, pero que, fallos de medios para instruirse, para desarrollar sus iniciativas, para que su capacidad profesional adquiera toda la intensidad necesaria, faltos también del estímulo, que supone la satisfacción interior, cumplen como pueden la misión que les está encomendada, salvo raras excepciones, que para mí constituyen un verdadero apostolado, y ante las cuales rindo el más sincero y el más entusiasta homenaje, por que no hay para mí sacerdocio más respetable que el del maestro de escuela, que mal considerado en la sociedad, mal dotado, mal suministrado de medios para enseñar, siente, sin embargo, el amor a su profesión. Ante ese sacerdocio es ante el que yo rindo sincero culto.

No nos hemos conformado con esto, sino que sabiendo que van a la par la necesidad del mejoramiento intelectual y la del mejoramiento material, hemos agudido también a la creación de coope-

rativas de consumo y aun de cooperativas de producción, si bien en esta segunda parte como modesto y limitado ensayo; nos falta para ello el capital suficiente.

Y un partido, para abreviaros molestias, que se dedica a una labor de esta intensidad, que realiza una acción social de esta naturaleza, ¿puede ser tachado de perturbador? Y una política que en estos términos se desarrolla, ¿puede merecer los dictérios, las anatemas que aquí se han lanzado contra ella?

Luego iré a recoger, no al detalle, sino en grandes líneas, todos esos rudos ataques que se nos han dirigido; por ahora me limitaré a añadir a lo expuesto, por lo que respecta a nuestra acción social y para que surja como un ejemplo, que nadie más elocuentemente que mis palabras, el espectáculo aquel de, que han sido testigos personas de veracidad indiscutible, irrecusable, no solamente de las que se sientan en estos bancos, sino también algunas de las que se sientan en esos otros, entre las cuales figura, ¡ay!, quien cooperó a aquella obra desde el Municipio, para que recuerden y digan si no han visto en muchas ocasiones al pueblo republicano de Barcelona lanzarse a manifestaciones que han sido ejemplo de cultura cívica; digan ellos si no lo han visto celebrar aquellas que llamamos meriendas republicanas, en que asistiendo de 50.000 almas para arriba, iban las familias completas con mujeres y niños.

Pues aquel milagro de que alardeaba aquí ayer un representante del carlismo, lo implantamos nosotros y lo verificamos nosotros.

No sólo el señor Ossorio y Gallardo, sino todos los gobernadores civiles anteriores, recordarán que en ninguno de esos actos ha tenido necesidad de intervenir para nada la representación del Poder público ni la del poder judicial; que los hemos verificado en medio de la mayor paz y de la mayor tranquilidad, que no se ha registrado, aun habiéndose realizado meriendas en que, como es natural, la alegría facilita la ocasión de abusar un poco de la bebida, no se ha registrado el caso de una sola riña. Pueblo que tal hace, ¿puede ser considerado bajo el aspecto de terrorista y bajo el aspecto demagógico como aquí han querido presentarnos las distintas personas que han lanzado sobre nosotros tan inaudita acusación?

Finalmente; representación de ese pueblo se ha reunido en la Casa del Pueblo, ya para escuchar a notables artistas, ya para oír a distinguidos conferenciantes, y pueden los unos y los otros decir si encontraron jamás pueblo más respetuoso, pueblo más entusiasta ni pueblo más sensible a las bellezas del arte y a las iluminaciones de la ciencia; jamás los sembradores de ideas, ó por el arte ó por la palabra, habrán encontrado terreno más adecuado como aquel que ofrecía el admirable conjunto de la Casa del Pueblo, donde se congregaban hombres y mujeres de todas las clases sociales, realizando, siquiera por unas horas, un anticipo de fraternidad universal. (Muy bien.)

De modo, señores, que en realidad, en el orden social la obra que yo he realizado en Barcelona ha sido una obra de pacificación, como ha sido a la vez una obra de capacitación de la democracia, de organización de la democracia, de educación de la democracia. Porque yo he pensado que no podemos vivir ya pendientes de la esperanza platónica de que la República venga, sino que debemos marchar hacia la República, aprovechando todos los días el tiempo, haciendo como yo he dicho, y sin duda en esto se fundan los que me llaman verbalistas de la revolución, haciendo cada día un poco de revolución, para acercarnos a esa revolución transcendental que ha de convertirnos a todos de verdad en hermanos; concurren lo al mismo fin, al fin de la felicidad universal.

Se ha dicho aquí que yo he predicado violencias, se han leído artículos míos, se han invocado antecedentes de toda clase, menudencias de esas que son propias de las intensas y apasionadas luchas locales. Yo creo que cada enfermedad necesita un remedio especial, una especial terapéutica.

Cuando yo llegé a Barcelona tenía diez años menos que ahora; eso lo primero; y lo segundo, me encontré con una población en plena crisis espiritual. Pero, ¡qué mucho, señores diputados, que lo estuviera Barcelona, si lo estaba España entera! Acabábamos de salir de un sueño tremendo y despertar en un horror de todos los horrores. Nos habíamos dor-

mido sobre la almohada de gloriosas tradiciones, de grandezas pasadas que irradiaban también hacia adelante, ofreciéndonos bienandanzas para el porvenir, que estaba muy lejos de la realidad, y nos habíamos despertado en aquella honda crisis nacional producida por la catástrofe nacional.

Yo creo que no habrá español que pueda confesar, si es sincero, que en aquellas circunstancias no se sintió impulsado por estímulos contradictorios de todos linajes, que no se sintió sometido a la coacción de una tremenda crisis que le obligó a formular un examen de conciencia, que miró en torno suyo, hacia arriba buscando fórmulas ideales, alrededor buscando hombres que le encaminaran y que fueran los pastores de este pobre pueblo abandonado, no solamente de la fortuna, sino también de sus mentores, de sus maestros, que no sabíamos donde se habían ocultado, que acaso habían ido la mayor parte de ellos, forzados por la miseria maternal, a esconderse en lejanos países, los unos para rendir allí el fruto de su trabajo, enriqueciendo a otras naciones, los otros para revelarse en cátedras donde son testimonio que pregona modesta y calladamente, ante la indiferencia de la propia Patria, la grandeza espiritual de esta raza que no perecerá nunca. (Aprobación.)

Yo me produje entonces como lo que soy en todo momento, producto espontáneo de una Conjunción de circunstancias. Había pasado, ¿por qué no he de confesarlo, si el ocultarlo había de ser lo que me avergonzara?, había pasado yo por aquella crisis que un ilustre periodista, Castrovido, llamó la viruela anarquista; porque yo había llamado a todas las puertas buscando soluciones y buscando también algo en qué emplear las actividades sobrantes de mi espíritu, las energías sobrantes de mi economía. Había encontrado en esas doctrinas, lo que los católicos encontraréis en vuestras doctrinas: consuelo para la aflicción de mi espíritu patriótico. Y fui a Barcelona, no a predicar doctrinas anarquistas, porque yo no he vivido nunca fuera de la realidad, ni siquiera cuando mi fantasía un poco exaltada me levantaba a las nubes de los ideales; pero sí fui allá a despertar a Lázaro, que si no estaba muerto, dormía alestargado como muerto, y fui a poner en pie aquel cuasi cadáver; necesitaba aplicarle fuertes revulsivos. No tenía detrás de mí la responsabilidad de un partido, no la compartía con hombres ilustres a quienes no he querido nunca comprometer; obraba por mi cuenta; era el que se levantaba sobre el pavé de una fama improvisada, que comenzaba a reunir en torno suyo a los que, dolientes en el corazón ó en el espíritu, necesitaban del consuelo de una esperanza ó de un ideal. Y en torno mío se agruparon.

Decídmelo, señores diputados, los que habéis seguido paso a paso todo el proceso de la vida nacional durante los últimos diez años; todos habéis visto a dónde he conducido estas huestes. No he podido llevarlas a la tierra de promisión, aunque a la vista de la tierra de promisión estamos; pero yo no soy Moisés, no he estado en el Sinaí. No tengo autoridad ni tengo fuerza para realizar la obra transformadora, pero voy procurando reunir las huestes, las he tenido al lado mío, detrás de mí, he estado mezclado con ellas, juntos vamos marchando juntos vamos ascendiendo y ya divisamos la cumbre.

¡Cuánto siento, señores diputados, que, por contraste con estas cosas que hablan a lo hondo y se ciernen en lo alto—permitidme esa pequeña vanidad—tenga que ocuparme de menudencias que haya de defender a mi partido de ciertos ataques! Voy a hacerlo muy a la ligera.

Aquí se ha dicho de nosotros que hemos predicado la guerra a sangre y fuego, que hemos disparado a grupos pacíficos, que hemos perturbado reuniones públicas.

Un día un obrero en medio de la calle, en una hora de lucha apasionada, cayó herido, y a poco muerto; ese pertenecía a las filas del partido radical. Otro día en un «meeting» suena un disparo, la bala marcha al través del respaldo de las butacas, y cae herido, después muerto, otro joven obrero, también perteneciente al partido republicano radical.

Si es cierto que en un llamado «aplech» de la protesta intervinieron elementos radicales, que pudieron algún momento perturbar el acto, recuerden los que tal dicen que hubiera sido mejor para ellos no hablar de semejante cosa, porque era aquello una reunión en la Plaza de Toros de más de 30.000 personas, y esa

«cuadrilla», de que ayer se hablaba aquí, se componía de 15 ó 20 jóvenes que no tenían pelos en la cara y que tuvieron, no diré el valor heroico, sino el valor inconsciente de ser testigos de lo que allí, se digera; y al ser conocidos y al ser increpados, contestaron con la violencia propia de la juventud. Hubo un encuentro; pero un encuentro provocado precisamente por esas personas ecuarímes, evangélicas, partidarias de las doctrinas de bondad de mansedumbre, de misericordia que pregonó Cristo y que decían que a los «aplech» era preciso ir prevenidos con crucifijos de cinco tiros. (Ruidos con aplausos.) Pero, en fin, ya que hablo de estas menudencias, he de decir que en esas luchas locales todos tienen la misma responsabilidad, los provocados y los provocadores, porque a turno se invierten los papeles.

Me conviene también en estos momentos, para que conozcáis la tonalidad a que ajustan sus campañas los elementos de la derecha y para deducir las conclusiones que luego habré de sacar, me conviene recordar un reciente «meeting» del Tivoli, en donde se reunieron los elementos católicos, y claro que entre los elementos católicos había elementos políticos; la inmensa mayor parte eran elementos políticos de la extrema derecha, y no sólo carlistas. Allí hablando de la semana de Julio, se preconizó textualmente, se preconizó la necesidad de hacer lo propio con las Casas del Pueblo y con las escuelas laicas. De modo que si es cierto que la violencia engendra violencia, busquemos quiénes han sido los que inician la violencia y no les encontraremos; porque la violencia en estado pasional surge al propio tiempo en el uno y en el otro campo: se encuentran y descarga el rayo; el que tiene más razón ó el que tiene más fuerza es el que vence; pero la responsabilidad es común.

Después de todo, señores diputados, si amáis vuestra representación, si amáis vuestra patria, si amáis vuestra raza, procurad que en el distrito que representáis se luche por los ideales con la misma pasión; porque, ¡desdichados los pueblos en que la pasión por los ideales políticos—que, sean cuales fueren en su esencia, son muy superiores a otro ideal, porque el ideal político es siempre la propensión al bien público—, desdichados los países, desdichadas las razas en que ha desaparecido esa pasión por el ideal, en que no se producen esos efectos en la lucha!

(Continuará.)

Menudencias

Conforme dijimos el alcalde de Real orden don Pedro Pons Vidal suspendió por sí y ante sí la sesión que celebraba anteanoche nuestro Ayuntamiento cuando apenas habían transcurrido una hora y treinta minutos desde que se había comenzado.

La sesión estaba dedicada, en primer término, a la discusión de los presupuestos para el próximo año.

El público acudió en mayor número que de costumbre a presenciarla.

No habíamos vuelto sobre el particular, por más que no concedemos al Alcalde la facultad de suspender la sesión cuando a él se le antoja, si no fuera por habernos enterado de la forma incorrecta con que ha obrado el propio Alcalde al convocar de nuevo a los concejales para reanudar la sesión.

El Alcalde don Pedro Pons Vidal manifestó el miércoles ante varios concejales amigos nuestros, que avisaría el día que debiera continuarse la sesión y prometió que ésta tendría lugar a la hora acordada por el Ayuntamiento, esto es, a las nueve de la noche.

Pues bien, el Alcalde, faltando a su palabra, manifestó ayer que la sesión suspendida continuaría el sábado a las diez de la mañana.

Tanto el día como la hora no pueden ser más imtempestivos para todos los concejales de la mayoría, quienes, para asistir a la sesión, tendrán que abandonar sus propias obligaciones.

En nuestro número de ayer, precisamente, nos congratulábamos de ver que cada día aumentaba el número de concurrentes a las sesiones del Ayuntamiento, lo cual viene a demostrar que el público va tomando interés por la vida comunal y desea enterarse al detalle de cómo se administra lo que a todos nos pertenece; pero, por lo visto, al señor Pons Vidal no le conviene que asista público a las sesiones y suspendió la de anteaer porque éste era muy numeroso y

ahora se propone que no pueda asistir público anunciando la sesión para las diez de la mañana.

Y el Alcalde que de esta forma pisotea la Ley Municipal es el mismo que el señor Gobernador acaba de desestimarle un recurso, dando la razón a la mayoría republicana. Es el mismo que propone felicitar a Maura y no permite que se felicite a Canalejas. Es el mismo que sin ningún precepto legal que le autorice, suspende un acuerdo del Ayuntamiento y asiste a una procesión con los maceros al frente.

Por lo visto habrá que hacerle comprender a dicho señor Pons Vidal el respeto que se debe a la Ley y a la corporación que por R. O. preside, respetos que son rigurosamente observados por los Alcaldes de las más cultas poblaciones del continente.

Desde hace días viene publicando el periódico neo-liberal un anuncio muy pomposo invitando, y suplicando la asistencia, a todos los que de católicos se precian a una reunión en la Biblioteca Popular, calle de San Roque número 12.

Además de insertar el referido anuncio, el miércoles último se nos descuelga el aludido periódico con un suelto de gacetiña concebido en los siguientes términos:

«Recomendamos a todos los católicos menorquines que asistan mañana a la reunión que ha de celebrarse en la Biblioteca Popular.»

Mientras el semanario católico *El Grano de Arena* chilla y pateo contra el actual gobierno, *El Bien Público* de anoche toma del *Correo de Mallorca* unas «Notas menorquinas» encaminadas a dar impulso a la reunión de la Biblioteca Popular a fin de formar un bloque para combatir juntos a los enemigos de la religión y de la Patria.

El colega mallorquín hace votos para que ese llamamiento en vez de ser una esperanza para Menorca, no sea una amargura y una decepción más, un fracaso que vendría a regocijar a esas huestes anarquistas que trabajan intsigibles y se valen de todos los medios en pro de sus perversos ideales.

«Ha sonado ya el clarín de combate; termina diciendo el *Correo de Mallorca*, no retrocedamos.»

Ahora bien, anoche tuvo lugar la reunión de los que se precian de católicos en Menorca y con decir que se reunieron en la Biblioteca Popular bastaría para formarse idea del número que sumaron. Asistieron como es consiguiente, todos los curas de Mahón, los padres de la Doctrina Cristiana, unos cuantos adoradores nocturnos, don Pedro Derresdías y el Alcalde canalejista don Pedro Pons Vidal.

No faltaron discursos llenos de entusiasmo. El conocido procurador señor Ponseti, socialista católico, afirmó que nada debían temer del señor Canalejas porque no realizaría su programa anticlerical y cuando este señor lo asegura hay que creerlo porque bebe en buenas fuentes.

Parece ser que el Alcalde canalejista se limitó a leer un precioso artículo de *El Grano de Arena* contra la política que sigue el gobierno del señor Canalejas.

Se asegura que los reunidos se disolvieron muy satisfechos del éxito que obtuvo la asamblea, y que acordaron telegrafiar al *Correo de Mallorca* diciéndole que sus votos habían llegado al corazón de todos los católicos menorquines que de tales se precian.

Para probar que el diario terrorista, órgano del caciquismo menorquín, es multicolor, ahí está su edición de ayer.

Empieza con un artículo del clericalísimo «Universo» aunque faltando a la buena costumbre periodística de advertir la procedencia.

Termina con un bombo colosal dado por la sociedad ministerial de mutuos, al anticlerical Canalejas.

¡Lo que va de la primera a la tercera plana!

En concepto de rumor recojido de numerosos vecinos de San Luis que nos inspiran completa confianza, sometemos al criterio público una nueva azaña perpretada por gente fina ó de orden, educada al estilo caciquista menorquín, para formar en las meznadas de las kabilas monárquicas.

Es el caso que según dicen el joven de 15 años Pedro Portella Orfila que servía como mozo de labranza en el predio «Biniali» del término de San Luis, fué azotado, recibiendo un brutal latigazo, que clericalmente y lleno de fervor místico le propinó *l'amu* de la finca después

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 22, 6'15.

Vacantes de diputados

En la sesión de del Congreso se dará cuenta hoy de las vacantes de diputados que existen por anulación de las elecciones ó por renuncia de los elegidos.

En la misma sesión se acordará anunciar las vacantes para que se proceda oportunamente á inmediata elección.

Felicitaciones

Ayer estuvieron en el domicilio de Canalejas muchos diputados y senadores liberales para felicitarle por su discurso resumen y la votación que recayó en el Mensaje.

Luego el señor Canalejas se trasladó á la Presidencia, donde estuvieron también con el mismo objeto otros muchos políticos.

Se calcula que estuvieron á verle unos 180 liberales; todos le reiteraron su adhesión.

Entre los reunidos se acogió con gran entusiasmo la idea de reorganizar en toda España, provincia por provincia, el partido liberal, bajo la jefatura del señor Canalejas.

Aparte de esto, el jefe del Gobierno ha recibido muchos telegramas de felicitación.

Uno de los primeros fué el del señor García Prieto, redactado en términos muy entusiastas.

El ministro de Estado refleja en dicho telegrama la excelente impresión que en el ánimo del rey ha producido el discurso que Canalejas pronunció en el Congreso.

Nombramiento

Se ha mandado á Santander para que se ponga á la firma de don Alfonso el decreto nombrando subsecretario del ministerio de Hacienda á don Alfredo Zavala.

El decreto se publicará hoy en la Gaceta para poner en seguida la oportuna comunicación á los secretarios del Congreso, con objeto de que se anuncie la vacante de diputado que deja el señor Zavala, por haber aceptado aquella designación.

Lo que dice Canalejas

Al recibir á los periodistas, el señor Canalejas les dijo ayer que las huelgas siguen igual que en días anteriores.

Añadió que mientras los huelguistas se muevan dentro de la legalidad no ocurrirá nada.

Parece, no obstante—agregó,—que por alguien hay empeño en dar á las huelgas carácter político.

En este caso no tendrá más remedio que entrar en acción la autoridad, con todos los medios con que cuenta, para reprimir cualquier intento de alteración del orden público.

El rey—dijo el jefe del Gobierno—vendrá el sábado y presidirá un Consejo de ministros; recibirá á las Mesas de las Cámaras, que le entregarán la contestación al discurso de apertura, y pondrá á la sanción regia algunas leyes, y, por la noche, regresará á Santander.

Desde allí irá á San Sebastián para preparar su viaje al extranjero.

Don Alfonso permanecerá fuera de España todo el mes de Agosto y luego se detendrá bastantes días en San Sebastián.

Durante su corta estancia en Madrid firmará el decreto de suspensión de Cortes.

Hoy celebrarán los ministros un Consejo, que será preparatorio del que se verificará el sábado en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Varios ministros saldrán durante estas vacaciones á pasar unos días en algún balneario.

El señor Canalejas pasará algunos días en la finca El Otero, que posee su familia en las inmediaciones de Madrid.

LAS CORTES

CONGRESO

Barcelona 22, 7'00.

Ayer se abrió la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En los escaños y tribunas había escasa concurrencia.

Aprobada el acta, juró el cargo de diputado el señor Gil.

Tres diputados de la mayoría se adhirieron á la votación del mensaje.

El señor Santa Cruz se ocupó del resultado que dan los tratados de propiedad literaria en algunos de los países convenidos.

El señor Zulueta felicitó al ministro de Fomento por la creación del Banco nacional agrícola.

Pide que se destine una cantidad de la designada para los fines de dicho Banco, á cubrir el deficit que tienen las Sociedades de Seguros Agrícolas.

El ministro de Fomento prometió ocuparse de este extremo.

El señor Rodés dice que aplaza para cuando se reúnan nuevamente las Cortes en Octubre, la interpelación que tenía anunciada por incumplimiento de las comunicaciones establecidas en nuestras posesiones de África.

Se levanta el señor Mencheta y pide la lista de los reservistas que fueron á combatir á Melilla el año pasado.

El señor Lombardero lamenta de que no continúen las subastas para la construcción de carreteras, por haberse agotado el crédito destinado á dichas obras.

El jefe de la minoría republicana señor Azcárate pregunta al Gobierno el criterio que tiene respecto á la demarcación de los distritos con arreglo á la nueva ley electoral.

Pregunta el señor Amado cuándo se presentará la reforma de las escalas del Ejército.

Habla el jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux y pregunta si es cierto que se espera el cerrojazo de las Cortes para firmar algunas recompensas con motivo de la última guerra de Melilla.

Pide que se dé alguna orientación respecto á los proyectos que tiene el ministro de la guerra.

Contesta el general Aznar.

El señor Garriga denuncia algunos abusos cometidos por los caciques de Galicia.

El diputado republicano señor Giner de los Ríos trata de cuestiones de enseñanza.

Contesta el ministro de Instrucción Pública señor Burell, prometiendo que el próximo mes de Octubre traerá varias reformas de carácter democrático.

El señor Soriano pide que se le facilite toda la documentación referente al proceso del fundador de la Escuela Moderna de Barcelona y además los que se refieren á un tribunal de honor que se formó contra el auditor.

Le contesta el ministro de la Guerra prometiendo que traerá á la Cámara los documentos que pide el señor Soriano y defiende el fallo del auditor.

Luego el señor Soriano habla de los presos que hay en Valencia á causa de los sucesos sangrientos que allí se desarrollaron después de las elecciones y pide al Gobierno que muestre su indulgencia para con los procesados.

Contesta el señor Canalejas asegurando que atenderá la petición hecha por el señor Soriano.

El señor Vincenti habla de los toros de Galicia.

Sobre este asunto dice el Presidente del Consejo que lo tiene en estudio con objeto de asegurar más el éxito.

El diputado carlista señor Feliu pide que se levante el castigo que se impuso á los distritos donde resultó comprobada la compra de votos en grande escala.

Se adhiere á dicha petición el señor Azcárate en nombre de la minoría republicana.

Se lee el proyecto de festejos que deben celebrarse para conmemorar el centenario del establecimiento de las gloriosas Cortes de Cádiz.

Dicho proyecto es aprobado por la Cámara.

Se levanta la sesión.

SENADO

A las tres horas y cuarenta minutos comenzó ayer tarde la sesión de la alta Cámara.

Presidió el señor Montero Ríos.

Fueron aprobados algunos proyectos de escaso interés.

Se reunieron las secciones y terminada la reunión se levantó la sesión.

De Madrid

Dicen de Madrid que reina allí un calor verdaderamente bochornoso.

Muchos diputados han marchado ya á veranear.

Los círculos políticos se ven muy desanimados.

Los moros

Dícese que las cabilas de la orilla del río Muluya se muestran muy levantiscas y que han batido ya á las tropas francesas obligándolas á refugiarse en los campamentos españoles.

En honor de Lerroux

El diario republicano madrileño *El Radical* publica una carta de don Alejandro Lerroux el cual renuncia al banquete que querían celebrar en su honor por el gran triunfo parlamentario que ha conseguido.

El jefe de los republicanos radicales pide que en vez del banquete se haga una gira campestre dedicada á todos los diputados y senadores de la conjunción republicano-socialista.

Baños de mar

Quedan abiertas al público las casetas de piedra situadas en el *Ru-plá*, costa sur de este puerto.

Puntos de embarque y precios.
Cuesta larga, 0'50 pesetas
Cuesta de en medio 0'50 «
Parada de los vapores 0'65 «
correos.
Baños sin embarque. 0'40 «
Estos precios regirán por familia cuyo número de personas no sea mayor de seis; excediendo de este número abonarán 0'10 pesetas por persona.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 21, 16'00.

4º interior 85'29
5º amortizable 102'00
Banco de España. 457'00
Tabacos. 368'00
París. 107'65 á 60'00
Londres 27'12 á 00'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 21 de Julio de 1910

TELEGRAMA DE LAS 16'30

4º Interior 85'15
5º Amortizable 101'50
Ferrocarril Alicante 91'10
Id. Norte 84'20
Cambio París cheque 107'60 á 107'80
Londres 27'13 á 27'18

Cotización de la plata

facilitada por la casa *Marret Bonnin Figueras*, de Barcelona

(Telegrama de nuestro corresponsal)

Barcelona 22, 8'00.

PRECIOS FRANCO MAHÓN

Fina en granalla 103'50
Ley 935/000, hilo 7 mm. 97'55
Ley 800/000, hilo 7 mm. 83'22

PIANOS.—Nuevos, de moderna construcción, magníficas voces y á precios relativamente económicos de los reputados fabricantes Erad y Oscar Kolir. Se encarga de su venta en esta ciudad don León Pérez, Explanada número 4.

Tipografía Mahonesa. Calle 15, MAHÓN

de increparle por su tardanza en acudir á su llamamiento y de preguntarle si el retraso era debido á estar oyendo al señor Manent; así lo asevera el interfecto víctima de un discípulo de la escuela monárquico caciquista menorquina.

El doctor señor Seguí Fedelich, ha asistido al paciente, siendo general el deseo de que se depuren y comprueben los hechos, pues en caso contrario y no obstante su evidencia, los embaucadores del orden, no sólo los negarán sino que además de no indemnizar al lesionado, le perseguirán por calumniador, exigiéndole una reparación; todo ello con arreglo al acomodaticio criterio *juridico* del caciquismo menorquín.

A los trabajadores del campo

Se convoca una reunión para el próximo lunes día 25 del corriente á las diez de la mañana en el café situado en la plaza de la Explanada y conocido por CAS RUPIT.

El objeto de dicha reunión es proceder á la constitución de una sociedad de trabajadores del campo.

Mrhón 21 de Julio de 1910.—La Comisión.

Crónica local

Esta noche á las nueve y media celebrará una reunión el Comité de Juventud Republicana de esta ciudad.

El acto se verificará en la sala de recreo del casino de Obrero, de Unión Republicana.

Procedentes de la Argentina y Barcelona han llegado hoy á esta ciudad á bordo del vapor-correo «Isia de Menorca» el distinguido menorquín don Jorge Oñía, acompañado de don Enrique C. Rossi, ilustrado Escribano público, alto empleado de la Intendencia de Buenos Aires, notab'e periodista y Director de la *Revista Municipal*, que se publica en aquella población sudamericana.

Los referidos señores se han trasladado, seguidamente de desembarcar, al automóvil que se les tenía dispuesto, emprendiendo viaje hacia Alayor, pueblo natal del señor Oñía. Nos complacemos en transmitir nuestro afectuoso saludo de bienvenida á dichos señores, deseándoles les sea grata su permanencia en esta isla.

De Barcelona en viaje directo ha llegado á las ocho y media de esta mañana á nuestro puerto el vapor-correo «Isia de Menorca», que á hora de itinerario emprenderá viaje esta tarde para Palma.

De Barcelona han venido esta mañana en el vapor-correo «Monte-Toro» cien pasajeros entre los que figuran un señor general de brigada y dos señores oficiales del Ejército.

Los maestros barberos del vecino pueblo de Villa-Carlos nos suplican hagamos público que el domingo próximo, vispera de San Jaime, tendrán abiertos sus respectivos establecimientos todo el día; el lunes, hasta las tres de la tarde, y el martes, festividad de Sta. Ana, hasta las doce del día.

Con motivo de los festejos que han de tener lugar en el vecino pueblo de Villa-Carlos en los días 24, 25 y 26 del actual, y con el fin de coadyuvar á su mayor lucimiento y animación, la sociedad recreativa «La Esmeralda» ha acordado la celebración en su espacioso salon-teatro, de tres bailes que se darán en las noches del sábado, domingo y lunes próximo amenizándolos una banda de música.

En el referido casino se está montando un bien dispuesto restaurand en el que durante los referidos días de festival se servirán á precios económicos y con el mayor esmero toda clase de comidas y cenas estando al frente de la cocina el reputado maestro en el arte don José Vidal.

En el café del expresado círculo se encontrarán los ricos sorbetes de vainilla y mantecado y gran variedad de refrescos y licores.

Regular concurrencia asistió anoche al paseo de Isabel II, en que estuvo tocado escogidas piezas musicales la banda Municipal.

En aguas de Algher (Isia de Cerdeña) ha naufragado uno de estos pasados días el velero de la matrícula de Ciudadela «Santa Lucía», propiedad del naviero don Lorenzo Arguimbau.

Inmediatamente de recibirse la noticia del desgraciado accidente zarpó del puerto de Ciudadela el pailebot «Balear» dirigiéndose al lugar del suceso al objeto de prestar auxilio y recoger la carga que tenía dispuesta para embarcar el «Santa Lucía».

Sábase que en el referido naufragio no hubo que lamentar la pérdida de vidas.

ALCALDÍA DE VILLA CARLOS

La tradicional fiesta de San Jaime, Patrono de esta Villa, se celebrará los días 24, 25 y 26 del actual, con arreglo á la siguiente programa: cabalgata, bailes públicos, fuegos artificiales y carreras de caballos, potros, mulos burros y pollinos.

Para las carreras regirán las condiciones de costumbre y serán premiadas con una cuchara de plata cada una.

Día 24

A las cuatro de la tarde salida de la cabalgata que recorrerá toda la población.

A las cinco y media solemnes completas en la Parroquia Iglesia asistiendo una Comisión del Ayuntamiento y mayordomos.

A las siete carreras de caballos en las calles Mayor y de la Iglesia.

A las nueve y media, disparo de fuegos artificiales en la plaza de la Explanada.

Día 25

A las cinco y media de la mañana diana por la banda de música del Regimiento Infantería de Mahón, recorriendo algunas calles de esta población.

A las siete salida de la cabalgata.

A las ocho carreras en las calles Mayor y de la Iglesia.

A las nueve reparto de limosnas á los pobres de solemnidad.

A las diez Misa Mayor en la Parroquia, á la que asistirán el Ayuntamiento y mayordomos, siendo acompañados por la banda de música del indicado Regimiento, la cual tocará durante la celebración del Divino Oficio.

A las cuatro y media de la tarde salida de la cabalgata que pasará á la calle Mayor, en donde se celebrarán las tradicionales carreras, lo mismo que en la calle de la Iglesia.

A las nueve y media de la noche, disparo de fuegos artificiales en la Explanada, tocando la banda de música del Regimiento que guarnece esta población.

Día 26

A las once de la mañana, fiesta escolar y reparto de premios en la Casa Consistorial, á los alumnos de las escuelas públicas.

A las cuatro de la tarde, regatas de embarcaciones menores y cubos, al remo, entre el Lazareto y Calafons.

De seis á ocho de la tarde, tocará en la Explanada la banda de música del predicho regimiento.

A las nueve y media de la noche, retreta por la expresada banda recorriendo las calles de esta población.

Villa-Carlos 21 Julio 1910.—El Alcalde, José Vila.

SEMAFORO DE BAJOLÍ

22, 8'00.

Barómetro 756'2; viento Sueste flojo; mar rizada; cielo despejado y horizontes brumosos.

Barcelona 21, 13'30.

Barómetro 766'5; viento Suroeste fresco mar picada del mismo; cielo despejado y horizontes claros.

LA SUIZA

Joyería, Relojería, Platería y Óptica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequéis de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 y 19.—MAHÓN

SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS

última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

y la

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Holguín, ex diputado á Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviola, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

PARA VENDER.—Por ausentarse en breve, se venden muebles, dos pianos y algunos cuadros pintados al óleo. Calle del Comercio, 13.

PARA ALQUILAR O VENDER un piano cuerdas cruzadas. Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—Lo está una extensión de terreno en Torret, de 21 barcillas, con casas, dos cisternas, era, establo y pajar. Informarán en Ne Xenna, del término de Villa-Carlos,

La Modernista-L. Sagués

Lámparas filamento metálico marca Z y de otras acreditadas marcas, como

también cristalería y accesorios para toda clase de alumbrado

Procedencia directa de Fábrica

PRECIOS ECONÓMICOS

Las lámparas para todos los voltajes y de todas bugias á precios reducidos.

De venta:

L. SAGUÉS.—Calle Nueva 2, esquina á la de Hannover

Nueva Tertulia Ciclista DE Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

RESUMEN

del análisis químico cualitativo y cuantitativo

practicado por el

Dr. D. B. Oliver y Rodés

Temperatura 15.50

Densidad á 10°C 1.00165

Un litro de agua contiene:

Nitrógeno 3.6cc

Anhidrido carbónico libre 1.9117 grs.

Bicarbonato sódico 0.0861 »

» potásico 0.0037 »

» magnésico 0.3653 »

» cálcico 1.5071 »

» ferroso 0.0173 »

Manganeso 0.0044 »

Cloruro sódico 0.0630 »

» potásico 0.0028 »

Sulfato cálcico 0.0144 »

Silicato sódico 0.0694 »

Silice 0.0225 »

Litio, fluor, indicios.

De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

Aguas de Panedas

(PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganosas

Propiedad de la Sociedad Zamorano y C.º

Concesionarios Rovira y Solá

Anemia : Hígado : Clorosis

Riñón y Vejiga : Bazo : Vias digestivas

Representante en Menorca:

JUAN BAÑA LOPEZ

S. Cirilo, 19.—MAHÓN.

APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias, clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción electiva en los desarreglos gastro-intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispépsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Exíjanse las botellas acompañadas de la cápsula y precinto en el cuello con el nombre de la sociedad.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas
RELOJERÍA CRONOMETRICA
VENDESE EN LAS RELOJERIAS



LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido reconocida y aumentada durante veinte años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades de España. CALLE NUEVA, 32.—MAHÓN.

Se recomiendan los

CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
- 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
- 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS.—Ciudadela

LA MODERNISTA

41, CALLE NUEVA, 41

Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos • Partituras • Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Últimamente hemos recibido las siguientes:

Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

Lleó.—El método Gorri.

» —Los hombres alegres.

» —La República del amor.

» —Ninfas y sátiros.

Serrano.—La alegría del batallón.

Penella.—Las gafas negras.

» —Corpus Christi.

» —Día de Reyes.

» —Pura la cantaora.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Nogueras.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas El perro hincado, Moros y cristianos, El iluso Cañizares, Biblioteca popular, Musetta, La República del amor, El Trébol, La taza de té, La mala sombra, San Juan de Luz y otras.

Papel pautado de todas clases.

Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

PARA ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle Deyá núm. 1, por traslado de la dueña á la Plaza Arravaleta número 7. Razón en la misma casa y número 3.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Alba núm. 7. Informes, Graella, 150.

Taller de Escultura Decorativa

Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión núm. 17.—MAHÓN